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Zur den Überlegungen in den Niederlanden unkonventionelles Erdgas zu fördern, erklärt XXX, [Funktion]:

„Wir Grüne in XXX lehnen Fracking in den Niederlanden an der Grenze zu Deutschland ab. 
Grundwasser macht vor Landesgrenzen nicht halt. Da die Grundwasserleiter auf niederländischer Seite mit jenen auf deutscher Seite verbunden sind, kann nicht ausgeschlossen werden, dass dies - insbesondere auf Grund der Grenznähe der möglichen Fracking-Gebiete - Auswirkungen auf das Grund- und Trinkwasser in Nordrhein-Westfalen und auch in XXX hätte, sollte es zu einer Verunreinigung des Grundwassers durch die Aufsuchung oder Gewinnung von unkonventionellem Erdgas kommen. Deshalb haben wir unsere Position in das Verfahren in den Niederlanden eingebracht./ Einen Antrag in den Rat/ den Kreistag eingebracht, der unsere Bedenken klar formuliert und die Verwaltung auffordert, sich in das Verfahren in den Niederlanden einzubringen. 

Wasser ist unser Lebensmittel Nummer 1. Deshalb dürfen Trink- und Grundwasser nicht gefährdet werden. Es muss gesichert sein, dass eine nachteilige Veränderung der Wasserbeschaffenheit des Grund- und Trinkwassers in XXX durch die Vorhaben in den Niederlanden nicht zu besorgen ist.“

